

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVII

Jueves 9 de Diciembre de 1915

Núm. 4.959

DE LA CRISIS

Parece que en principio está resuelta la crisis. El Sr. Dato no ha querido en esta ocasión imitar a los personajes de la comedia «que hacen que se van y vuelven». Se ha marchado y no ha querido volver. Su retirada fue estratégica, a estilo de las del gran Duque Nicolás. Pero al replegarse dejó la plaza en poder de sus enemigos.

Aquí impera siempre la misma lógica. Se pedía al gobierno que tuviese abiertas las Cortes y que se discutieran los presupuestos y las leyes económicas. Y éste es el voto que moralmente ha prevalecido. ¿Como se cumple? Pues cambiando la situación y cerrando las Cortes, se pueda decir que matándolas, linda manera, como se ve, de que haya presupuestos y leyes económicas, si Dios quiere... a fines de 1916.

Siempre procedemos de la misma manera. Salieron del poder los liberales porque estaban divididos y para que entrasen los conservadores fue necesario... dividir al partido conservador. Don Antonio Maura, en su consejo, ha dicho cosas que se acercan a la verdad y que son la verdad misma, pero Maura está eliminado: Maura no podría volver sino en circunstancias excepcionalmente graves. Su reino no puede ser de este mundo político.

¿Qué vamos a decir de la solución que se tiene por posible? Mis antiguos lectores saben la opinión que me merece el conde de Romanones. Nada me obliga en estos momentos a modificarla, ni siquiera a atenuarla. Pero quiero creer que los hombres no pueden ser ajenos a las circunstancias y las circunstancias imponen a aquel hombre público una reflexión, un miramiento, un tino, que, si convenientes siempre, son absolutamente necesarios en las presentes circunstancias. El país acogerá con extraordinaria desconfianza, con justificado temor al conde de Romanones. De esta hecha se lo juega todo: la personalidad política y hasta la persona física: si solo hiciera además de bordear el abismo de la intervención, caería de cabeza a él. Por el Conde y sobre todo por España, deseamos de todo corazón que la alegoría se convierta en realidad.

Miguel Peñarol.

Hablemos de la Bula

El Sumario general de Cruzada es como quien dice, la raíz y cabeza de los otros, contiene las gracias de los tres primeros indultos de la Bula Benedictina. Es a saber: 1.º, el de Indulgencias; 2.º, el de Divinos oficios y sepultura, y 3.º, el de Confesión y Comunión de votos.

Las indulgencias están expresadas en el mismo Sumario y en la Bula. Únicamente advertiremos que donde es necesaria la visita de iglesias ya no es preciso hacer la visita de altares, sino que basta visitar desde las doce del mediodía de la víspera del día designado, hasta las doce de la noche del día de la Indulgencia una iglesia cualquiera u oratorio público o semipúblico; rezando por las intenciones de Su Santidad algunas oraciones vocales, las que uno quiera; si bien algunos dicen que debent cinco Padres nuestros.

Los demás privilegios pueden leerse en el texto de la Bula, o en el propio Sumario.

Hay que advertir que este Sumario general es necesario para que valgan todos los otros excepto el de difuntos, que se puede tomar solo.

En Abundancia

Manuel González Reyes

Comestibles finos. Grasa curada en jamones, salchichones, chorizos, garbanzos, lentejas de Castilla, conservas de pescados, tomates, guisantes, pimientos, dulce de membrillo, pasas de Málaga, carne de vaca, semillas de todas clases, pan del horno de Bares a 48 y 60 céntimos kilo.

JEREBIA, 9

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba, hurto, contra Rafael Redondo Mondejar y otro. Defensor, el Sr. Sigler.

Sección segunda, Baena, estafa, contra Francisco Mora Luque y otro. Defensor, el Sr. Santolalla.

Gobierno civil

Se han expedido licencias de caza a D. Rafael Varona Luque, de Montemayor, D. Juan Carmona Cruz, de Pozoblanco, y D. Cayetano Martos Herruzo, de Villanueva de Córdoba.

* Se ha dispuesto el traslado de los presos en esta cárcel Antonio Santiago Vicente, a Baeza, y José María Mateo Exosito, a Batajón.

* Han remitido sus presupuestos ordinarios los Ayuntamientos de Almedinilla, Baena y Carcabuey.

* Se autoriza un presupuesto extraordinario al Ayuntamiento de La Rambla.

Escuela

La Administración de Propiedades ha fijado el cupe que por impuesto de consumos deben pagar el año próximo los siguientes ayuntamientos: Fernán Núñez, 21 996 pesetas; Fuente la Lancha, 875 55; Fuente Obejuna, 25 448 77; Fuente Palmera, 7 852 65, y Fuente Tójar, 4 036 50.

§ La Administración de Contribuciones requiere para el pago del canon de superficie, a los dueños de las minas de hulla «Salvadora», en Espiel; de plomo «Pizarro», en Almodóvar; «Calamén», «Mayo 3.º» y «Cinco Amigos», en Posada; «Carmen», en Fuente Obejuna; «San Pablo» y «La Plomera», en Villanueva del Duque; la de cobre «Guadalupe 4.º», en Córdoba, y las de hierro «San Salvador», en Posada; «Concordia», en Hornoschuelo; «Potosí» y «Primer triunfo», en Alcaracejos; «Caridad 2.º» y «Primera Pepita», en Villanueva del Duque.

§ Para mañana se ha señalado el pago de un libramiento a favor de don Vicente Martínez por 250 pesetas.

§ Se ha concedido la pensión de 182 50 pesetas a Manuel García Caballero y Manuela Torrico, padres de Francisco, de Peñarroya, e igual cantidad a José Molina Díaz y Dolores González Gómez, padres de José, de Palma del Río. Ambas cantidades se harán efectivas en esta Tesorería.

Instrucción

Ha cesado en su cargo por abandono de destino, la maestra interina de La Victoria D.ª Josefina Fernández Villalta.

—Se ha posesionado del nuevo sueldo de 1.000 pesetas el maestro de Posadilla D. Joaquín García Olivares; de 1 650, el de Castro del Río D. Juan Tijeras Fernández; de 1 375, la maestra de Pedro Abad D.ª Salud Maqueda Salud y la de Zuheros D.ª Petra L. Becerra Muñoz.

Militares

Ha sido destinado al regimiento Lanceros de Sagunto, el capitán D. Carlos Rivera Mallana, y al regimiento cazadores de Victoria Eugenia, don Luis Vallejo Vallejo.

& Se ha despedido en el Gobierno militar el primer teniente de Infantería D. Nicolás Camacho Canalejo, que marcha a Cádiz en comisión del servicio.

& De paso para Madrid, se halla en Córdoba el veterinario tercero don Fernando Osuna, que llegó de La Rambla.

Petición de mano

Después de algunos años de clausura por los luctuosos motivos de todos conocidos y por todos lamentados, volvieron a abrirse anoche los elegantes salones de la suntuosa morada de la Condesa viuda de Hornachuelos para festejar, cual se merecía, un interesante acto de familia. La petición de mano de la bellísima señorita de la casa Maruja de Hocos y Olalla, para el distinguido joven gaditano D. Enrique Macpherson y Bonmati.

Ya por la tarde habíase hecho las visitas de petición por la Sra. D.ª Carmen Bonmati, viuda de Macpherson, acompañada de su hijo mayor D. Daniel, en primer lugar y rindiendo un delicado tributo de honor, a la señora Duquesa viuda de Hornachuelos en recuerdo de su malogrado hijo el Conde del mismo título, padre de la novia y después a la distinguida señora Condesa viuda, madre de la futura contratente.

Por la noche y en obsequio de las respectivas familias de los novios e íntimos de la casa, celebró un espléndido banquete en el que se puso de manifiesto una vez más la delicadeza y buen gusto de la amable Condesa, pues la mesa estaba primorosamente arreglada y el comedor lucía sus mejores galas, sirviéndose admirablemente el siguiente menú:

Consomé de Jerez. — Perdices ensalada Sarraín. — Lubina en salsa Holandesa. — Espárragos de Aranjuez con salsa Mayonesa. — Pavipollo asado con ensalada Rusa. — Helados. — Bizcocho a la crema. — Frutas. — Vinos: Osborne, Marqués del Mérito, Marqués del Riscal, Champagne Moët Chandon y licores.

Se sentaron a la mesa: a la derecha de la Condesa, D. Daniel Macpherson, Marquesa del Mérito, D. Félix Izquierdo, D.ª Soledad Cabrera de Hocos, señorita María de Eguilior, D. José L. de Carrizosa, Sra. Clesie Macpherson, don Francisco Jiménez Alfaro, Sra. Mimi L. de Carrizosa, D.ª Concha Courtney de Clarés, D.ª Rosario de Hocos y don Juan Ginés Sepúlveda, y a la izquierda D. Enrique Macpherson, Sra. Maruja de Hocos, D.ª Jesusa Courtney de Sepúlveda, D.ª Exaltación Díaz de Morales, Sra. Enriqueta Macpherson, D. Ricardo L. de Carrizosa, Sra. María de la Paz Courtney, D. José de Eguilior, Sra. Angélica L. de Carrizosa, Sra. Cándida Courtney, D.ª Concha Carbonell viuda de Courtney y don Antonio de Hocos, viniendo a reunirse ambos extremos en la Sra. D.ª Carmen Bonmati viuda de Macpherson, que ocupaba la otra presidencia de la mesa, frente a la Condesa.

Hubo sensibles ausencias por enfermedades unos y otros por recientes lutos, que fueron unánimemente deploradas a la par que cariñosamente recordadas.

Ni que decir tiene que la gentil novia, que por cierto lucía elegantísima toilette que resaltaba su singular hermosura, recibió innumerables plácemes y sinceros votos de futura y eterna felicidad por el trascendental acto que se celebraba. También llevaba puesta la pulsera de petición, regalo del novio, consistente en un aro de oro con una magnífica perla entre dos gruesos brillantes.

Después de comer, el elemento joven siempre dispuesto se dedicó a su diversión favorita en el magnífico salón de baile, de tan gratos recuerdos, no decayendo la animación hasta bien entrada la madrugada que abandonáramos aquella casa con la pena de siempre.

Reciban, nuestra distinguida amiga la señora Condesa y su bella hija, la más cumplida enhorabuena por el fausto acontecimiento que se festejaba anoche y Dios quiera conceder a la futura pareja todo género de felicidades en su próximo enlace.

La boda se ha fijado para el día 12 de Mayo del año venidero.

Felipe.

Véase en cuarta plana el Polletín

Despierta, España...

II

¡Ay, quién viera tus rosales, tus antiguos matorrales esparcidos por doquier, y tus sotos perfumados, y tus bosques alborados, y tus jardines de ayer.

Me figuro estar cazando, y en tus selvas paseando, en tus selvas sin talar, entre aroma de tomillos, y cantos de pajarillos, y perfumes de azahar.

¡Felices tiempos aquellos, cuando siempre los destellos del astro-rey, del sol, hallaban mirados cristianos, y soldados castellanos, y territorio español!

Cuando eran tus vergeles minas de rosas, claveles, cantos del amanecer, moradas de ruiseñores, parajes de trovadores, vida, ilusiones, querer...

Cuando deban tus rosales esencias para pañales y glosas para cantar; cuando eran tus jasmínes adornos de camarines, adornos para el altar.

Era entonces tu alborada un himno a la Inmaculada, a la «Estrella Matinal», era tu riente aurora mudo canto a la Señora esperanza del mortal.

Más perdiste la vida guta, y tu castillo a María, y a tu pura Concepción, y ya no huelen tus flores ni cantan tus ruiseñores ni tus glorias, glorias son.

FERNANDO G. ARVALO.

Escuadra sumergible y sus enseñanzas

IV

El aceite almacenado basta para 6000 millas, haciendo 10 millas por hora; así, el buque puede atravesar el Atlántico sin dificultad con sus estertores llenos. Haciendo 15 millas, el aceite basta todavía para 8,000 millas, pero los acumuladores darán corriente solamente para 100 millas como máximo.

Mientras, lesa hora, los buques submarinos no han tenido más que 8 tubos lanzatorpedos, el buque nuevo tiene 10 tubos, cada uno con su torpedo. En la popa hay 4 torpedos más. Además, el buque tiene varios cañones. Ya he dicho en otro artículo «La peste marítima», que todos los sumergibles modernos tienen doble casco. La construcción americana se distingue en que el segundo casco se encuentra sólo por la parte media del buque economizando peso. La mucha extensión que va teniendo el artículo me impide hablar de otros detalles de la construcción.

Este crucero sumergible nuevo hay que considerarlo como tipo primero de buque de alta mar de un gran porvenir. Con seguridad no se parará en este tamaño. Hace tres años se quería construir en Rusia un submarino de 5700 toneladas, con fuerza de 18 000 H. P. para la navegación sobre agua y de 4500 para la sumergida. En aquel tiempo era imposible construir motores para un barco tan grande. Pronto se harán tales motores y técnicamente no habrá grandes dificultades para la construcción de un buque de tal índole. Después vendrá una época nueva de construcciones marítimas y quizás todos sean sumergibles. En todos casos, habrá evoluciones grandes en el momento en que las enseñanzas de esta guerra puedan utilizarse completamente. Para nosotros he de permitir recomendar para la construcción de buques de guerra, que mañana quizás sean sin valor alguno y mandar entre tanto a un Echeché a nuestra Marina.

Mientras tanto, que siga Balfour colocando redes para pescar los submarinos en los estrechos de la Mancha y de Gibraltar y apesar de que dice que los sumergibles no tienen importancia él los carga en los Estados Unidos. Nosotros sabemos ya quienes son esos estadistas, pues su gran parlante, Salisbury, profirió nuestra muerte como nación chica para favorecer a los grandes. Después de la lectura de este artículo pueden dormir tranquilos los señores intelectuales, pues estos barcos no necesitan proveerse de combustibles ni víveres en los países neutrales, aunque según la teoría del Gobierno, esto podría hacerse dentro de la más estricta neutralidad.

Tiburcio Alba.

CASA JOSE BARBA, NIÑO

TORIL, 1, 2 y 4

Precios de venta al público desde el 4 Diciembre hasta nueva cotización: Carne de vaca con hueso, 2'12; idem masa sin hueso, a 3'02.

Ternera con hueso, a 2'70; idem masa sin hueso, 3'70.

Macho, 1'92.

Tocino para fuera: Tocino fresco sin sal, a siete reales kilo.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en las calles Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Pan extra catalán, kilo, ptas. 0,50. Idem 1.º 0,40. Idem familia, 0,48.

Cerdo a la canal, 2 pesetas kilo, libre de derechos de arbitrios.

Tocino para fuera

Añejo superior, a 2'40 ptas. kilo. Idem salado, 2'20. Idem fresco, a 1'85.

Crónica Provincial

AGUILAR

Los exploradores a Los Morlos.—El día 5 del actual, a las seis, se tocó llamada a las tropas de los Exploradores de España de esta ciudad, y seguidamente se trasladaron a la iglesia de la Candelaria, donde oyeron el Santo Sacrificio de la Misa.

Terminada ésta y en la casa de los exploradores instalada en el suntuoso edificio que sirve de domicilio social a la Cruz Roja, se organizó la expedición de propaganda y prácticas escultistas a la inmediata villa de Los Morlos, distante 11 kilómetros de esta población, haciendo el recorrido a razón de 11 minutos por kilómetro.

En el límite del término municipal esperaban la llegada de las patrullas una comisión de socios de la Cruz Roja, que saludaron y dieron la bienvenida a los expedicionarios.

Dando vista a la población y próximo a la misma se encontraban el señor alcalde D. Antonio María Agrás y demás autoridades locales, el maestro nacional D. Rafael Pérez Córdoba, banda municipal y nutrida representación del vecindario.

El señor alcalde dió la bienvenida al jefe de las tropas D. Emilio Berlanga, y una vez hecha la presentación de los señores instructores y subinstructores, así como de las tropas, se organizó la comitiva, haciendo su entrada en citada villa, en medio de las aclamaciones del vecindario, que no cesó de vitorearlos durante el trayecto, disparándose multitud de voladores. Una vez depositada la bandera en las Casas Consistoriales, pasaron los excursionistas a un local preparado al efecto por la primera autoridad local, donde fueron obsequiados con un refresco. Durante éste la banda municipal ejecutó distintos números de su repertorio.

A continuación el maestro don Rafael Pérez Córdoba, dirigió la palabra al auditorio, para encomiar la simpática misión de los exploradores, exhortando a éstos a perseverar con constancia y tenacidad en el desenvolvimiento de sus enseñanzas, como indica el lema de la institución «Siempre adelante» por la senda del progreso única forma de llegar al engrandecimiento y prosperidad de nuestra querida Patria.

Acto seguido, fué entonces el himno del explorador, por las patrullas, dando con esto, fin, a tan simpática como agradable reunión.

A las quince, se reunieron en la plaza 11 de Junio los exploradores, haciendo evoluciones amenizando el acto la antes citada banda municipal, premiando el público los trabajos de los pequeños con nutridas salvas de aplausos, terminando con el himno del Explorador.

Después de recorrer las principales calles de la villa, y previo un descanso de quince minutos, se organizó el regreso, siendo despedidos con idénticas muestras de entusiasmo y los mismos honores que a la entrada por todas las autoridades y vecindario.

A las 18 y 30, hicieron su entrada los excursionistas, en esta ciudad, mereciendo los organizadores de esta expedición nuestra más cordial enhorabuena.—El Duende del Casilló.

MONTEORO

Novena.—Ha sido muy hermosa la que han dedicado las Hijas de María a esta celestial patrona en la parroquia del Carmen, tanto por el exquisito gusto y cuidado desplegado en la exornación del sagrado templo y vistoso altar en que se elevaba la Inmaculada Virgen, cual místico trono dedicado a su majestad, como por la grande solemnidad aplicada a todos los actos del religioso culto, el cual estuvo ilustrado con los elocuentes sermones que durante todas las noches ha venido predicando el Padre Cermeita Rafael de Santa Teresa, quien con su distinguida oratoria ha conseguido atraer a la iglesia numerosos oyentes y despertar en sus corazones el piadoso entusiasmo de la fe con la religiosa y sugestiva influencia que acertaba a imprimir a su evangélica palabra.

Un coro de señoritas pertenecientes a esta asociación, tenían a su cargo la parte musical de los referidos cultos, interpretando con excelente acierto y angelicales voces los cantos del Padre Cermeita, a venarias, letanía y coplas a la Virgen.

Como piadoso complemento a estas devociones, se celebró esta mañana a las ocho una misa rezada por el referido P. Cermeita, en la que recibieron la Sagrada Comunión todas las asociadas, verificándose a las diez una misa cantada por el Sr. Arcipreste y asistido por los señores presbíteros D. Agustín Guadix y D. José Porcuna, que desempeñaron los oficios de diácono y subdiácono respectivamente, siendo oficiada la referida función religiosa por el Indicado coro de cantoras y evangelizada con un nuevo sermón del referido Padre.

Nuestra enhorabuena a la Presidenta, Junta y Asociación de las expresadas Hijas de María por el piadoso celo y feliz éxito obtenido en la celebración de los cultos que tan lucida y espléndidamente han tributado a su excelente patrona.—Corresponsal.

De otros pueblos

Adjuntos.—Hansalo nombrados adjuntos del juzgado municipal de Puente Jardi D. Carlos Delgado Delgado, D. Rafael Cabello Morales, D. José Borrego Cajas, D. Juan López Merino, D. Abelardo Borrego Melgar, D. Antonio Estrada Morales, D. Manuel Estepa Carvajal, D. Juan González Pino, D. Pascual Crespo Morales, D. Joaquín Abaurre Montilla, D. José Pardo Olivella, D. Teodoro Carmona Contreras.

Ahogado.—En Baena ha aparecido ahogado en un pozo el maestro de adultos D. Santiago de la Cámara Pedregosa.

Robo.—El día 5 robaron de la fábrica de orujo establecida en la carretera de Cañete de las Torres, la cantidad de 800 pesetas en billetes del Banco, cuya suma estaba guardada en un cajón del escritorio.

Sospechase sea el autor del robo, Francisco López, sujeto de malos antecedentes, que ha desaparecido del pueblo.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—Nuestra Señora de Loreto, y San Melquíades, papa y confesor.

Jubileo de las cuarenta Horas.—Mañana en la Santa Iglesia Catedral, costado por el Ex celentísimo Cabildo.

Santa Marina.—Mañana a las seis de la tarde tercer día de una solemne novena a la Inmaculada Concepción de María Santísima, cantando un coro de niñas.

Esclavas del Corazón de Jesús.—Mañana cuarto día de la novena en honor de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen. Todos los días durante la misa de nueve se rezará la novena y se cantarán motetes.

Los Dolores.—Mañana, cuarto día de novena a la Inmaculada Concepción durante la Misa de las nueve; el domingo después de la de las seis y media.

VII ANIVERSARIO

La Srta. María Chaperro Cabanés falleció el día 11 de Diciembre de 1908, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. A.

Las misas que se celebren los días 10 y 11 del corriente en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las siete y media en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señorita.

Su madre, hermanas, hermano político y tíos ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

Gran Café "La Perla,"

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas a 80 céntimos. A domicilio, llevándose con servicio de la casa, a 85 céntos.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos suaves, vinos y licores, nacional y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son las mejores, llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono 100.

Las Sales Bialcalinas Marín
Curan estómago e intestinos. De venta en Farmacias.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

El proceso de la crisis

Opinión de Mella

Madrid 9 (8 m.)—El Sr. Vázquez de Mella ha dicho: «Nada espero del régimen parlamentario ni del turno de los partidos, pues cada día creo de mayor eficacia el régimen representativo por clases, y creo menos en el contrario que rige. Tratándose del caso actual, opino que lo que sucederá, no lo que debía suceder, es que no siendo posible un Gobierno presidido por el Sr. Dato, autor y defensor de la fórmula que dió motivo a la actitud de las minorías parlamentarias, ni un presidido por el Sr. Sánchez de Toca, ni por el Sr. La Cierva, por carecer de bastante fuerza en la mayoría, ni otro presidido por D. Antonio Maura, que no podría gobernar con ella si no se formase un Gobierno presidido por el señor Maura, solución que veo bastante difícil, el Poder irá al partido liberal siendo jefe del Gobierno el conde de Romanones. Sea cualquiera la solución, el Gobierno que advenga al Poder, debe como primer acto afirmar rotundamente la declaración solemne de que España seguirá guardando la más estricta neutralidad en relación con el conflicto europeo, pues entendiendo que así lo exigen los altos intereses de España en estos momentos excepcionalmente críticos que atravesamos.»

Romanones en Palacio

A las siete y media estuvo anoche Romanones en Palacio. Al salir dijo a los periodistas: No estoy encargado de formar Gobierno. Ha reiterado al Soberano mi opinión de que debe continuar la situación conservadora, y le expuso que entendía que el señor González Besada podía sustituir al señor Dato, si éste persiste en su determinación de no seguir al frente del Gobierno.

Mañana a las once—añadió—recibirá el Rey al señor González Besada, y si accede éste a encargarse de la constitución del Gabinete, lo celebraré mucho, pues no ansío el Poder y quiero además estar tranquilo.

Si fracasase las tentativas, negándose a aceptar el señor Besada el encargo de formar Gobierno, entonces yo me encargaría del Poder si el Rey me lo ordenaba; pero insisto en que no lo apetezco por ahora.

Dato

Anoche a las diez estuvo Dato en Palacio llamado por el Rey para hacer las últimas tentativas de apurar la vida de las actuales Cortes, pues antes de empujar sus gestiones para formar un gabinete presidido por el señor González Besada, ha querido explorar el ánimo del Sr. Dato para ver si apoya tal solución.

Besada

Luego conferenciaron Dato y Besada. Al conocerse la noticia de la entrevista se reprodujeron los comentarios favorables a la continuación de los conservadores, y se decía que si el Sr. González Besada declinara el encargo de formar Gobierno, era probable que el Soberano llamara al Sr. Sánchez de Toca para confiarle el encargo.

Besada se acepta

Madrid 9 (12). Urgente.—El señor González Besada ha declinado el encargo que le ha hecho el Rey de formar Gobierno.

Añadió que era preferible que los conservadores calgan ahora compactos y unidos.

Seguidamente entró el Sr. Dato en Palacio.

Es seguro que Romanones reciba el poder.

Romanones en el poder

Madrid 9 (12 20). Urgente.—El conde de Romanones acaba de entrar en Palacio para recibir del Rey encargo de formar Gabinete.

Ya está encargado

Madrid 9 (13). Urgente.—El conde de Romanones se ha encargado de formar Gobierno.

Esta tarde se conocerá el nuevo ministerio.

Lo que dijo Besada

Madrid 9 (tres tarde)

Madrid 9 (seis tarde)

El señor González Besada salió de Palacio a las 11 30.

Nos manifestó que había declinado el honor de formar gabinete, por no encontrarse con fuerzas para aceptar el poder.

Tal y como están las cosas es preferible que calgan los conservadores, formando un partido fuerte y compacto.

Lo que dijo Dato

Nuevamente llegó a Palacio el señor Dato, quien salió a los pocos momentos de la cámara regia.

Nos dijo que el Rey le había manifestado, después de recibir a González Besada, que éste no aceptaba el encargo para la formación del nuevo gabinete.

Yo había hablado con Besada sobre este asunto y habíamos quedado conformes en que éste no podía aceptar el encargo, sino en el caso de aceptar la proposición de las minorías. Esto sería igual que ir contra el partido conservador.

Si esperan Vdes. unos momentos, añadió el señor Dato, verán llegar a mi sucesor.

Llega Romanones

Minutos después llegaba el conde de Romanones.

A las doce y cuarto llegó el conde de Romanones, que en su visita de que el señor González Besada había rehusado de manera categórica y absoluta formar gobierno y lo mismo el señor Dato, yo he considerado un deber, como jefe del partido de oposición al gobierno de S. M., aceptar el encargo.

Su Majestad me ha honrado con su confianza. Yo lo tengo todo preparado, pero quiero antes de formar gobierno hacer algunas consultas.

La lista del nuevo gobierno la traeré a Palacio de cuatro a seis de esta tarde.

De Palacio marchó el conde a su domicilio.

Ha llamado la atención que en la puerta de Palacio esperaran la salida del conde mucha gente, entre la que se destacaban diputados y senadores liberales.

En casa del Conde

Romanones recibió a los periodistas en su domicilio y les dijo: El Rey me ha hecho el honor por tercera vez de encargarme de formar Gobierno y no he podido negarme a ello.

—Sabe V., le dijimos, si el Rey hizo alguna indicación al Sr. Sánchez de Toca para que formara Gobierno?

—Lo ignoro completamente. Esta tarde daré cuenta al Rey del plan que me propongo desarrollar en el Gobierno.

Ahora se llama neutral

Del plan y de los proyectos del nuevo Gobierno, tendrán noticia al mismo tiempo el Rey y los ministros.

He de hacer constar que el nuevo Gobierno, en asuntos de política internacional, está absolutamente identificado con el Gobierno dimisionario, en lo demás defenderemos el credo del partido liberal y seremos muy liberales.

La jura

Hoy mismo juraremos; ignoro la hora. Lo mismo puede ser esta tarde que esta noche a las doce menos cinco.

Las Cortes

—Acepta Vd. el ofrecimiento que le ha hecho el Sr. Dato de estas Cortes para resolver algunos problemas pendientes?

—Asunto es ese que tengo que consultarle varias noches con la almohada.

Urzaiz corriendo

Los periodistas que hicieron la información en casa del conde de Romanones vieron salir de ella al ministro D. Angel Urzaiz, que hace tiempo

se hallaba distanciado de los partidos de turno.

Cuando los periodistas se le acercaron, Urzaiz salió corriendo y volvió a entrarse en casa del conde de Romanones.

Cuando salió pocos después le interrogamos por qué corría de nosotros, y dijo:

—Hallábame tranquilo en mi casa cuando a la una menos veinte recibí un aviso telefónico del conde de Romanones para que viniese a verle. Vine y estuve con él cinco minutos.

Al salir me encontré con Vds., adviné que iban a interrogarme y me volví para preguntar al conde de Romanones que contestaba a Vds.

—Nosotros, D. Angel, no íbamos a interrogar a V., sino a felicitarle.

—Romanones me dijo que más tarde se lo diría a Vdes.

El Presidente dimisionario

El Sr. Dato nos recibió en la Presidencia, concurriendo mayor número de reporteros que los acostumbrados.

Nos dijo que anoche estuvo en Palacio conferenciando largamente con el Rey.

S. M. hubo de indicarme su propósito de encargarse al Sr. González Besada de formar Gobierno.

Y le dije que para esa solución daría toda clase de facilidades, incluso yo aceptaría un puesto dentro del Gobierno.

El Sr. González Besada me dijo que no se hallaba en condiciones para ello, razonó las causas de su proceder y me reiteró su leal adhesión.

Hoy después de visitar el señor González Besada al Rey, me visitó y me dijo cuanto había dicho al monarca.

Fracasado el propósito de formar gobierno el señor Besada y siendo imposible que lo formara yo, el Rey llamó a Romanones y le dió el encargo.

Contestando a Maura

Antes del día 20, sigue hablando Dato, reunire a las mayorías en el Senado y allí daré cuenta de mi gestión.

Como hay alguien que ha dicho—alude a Maura—que yo no he gobernado un solo día, demostraré cuanto he hecho.

Gratitud

El señor Dato dijo que agradecía a los periodistas la cooperación que habían prestado a la obra del gobierno con su discreta información.

Los periodistas por su parte agradecieron las facilidades que le habían dado para su información.

Lo que piensa Romanones

El conde de Romanones piensa mantener la neutralidad con igual eficacia que el Gobierno saliente.

Hará enseguida convocatoria para nuevas Cortes, donde hará intensa labor parlamentaria para que rápidamente se aprueben las leyes económicas y los proyectos más urgentes para el prestigio de la nación y para el desarrollo de la riqueza pública.

Don Melquíades, no

Don Melquíades ha manifestado al conde de Romanones que no quiere formar parte del actual Gabinete, ni tampoco la media docena de amigos que le acompañan, pero que apoyará sin reservas al Gobierno que se forme.

Los nuevos ministros

Dice Romanones que formará el Gobierno con elementos de los partidos liberal y democrático los más valiosos, atendiendo a sus merecimientos y aptitudes, más que a las simpatías personales.

Los conservadores

En la reunión de las mayorías que se celebrará la semana próxima, el señor Dato recomendará a sus amigos que alienten y vigorizan el partido y fijará el programa que ha de seguirse en la oposición.

Miranda sigue

El Rey indicó esta mañana al ministro de Marina que debía seguir al frente de ese departamento. Esta tarde insistió el Rey nuevamente en ello. Ha opinado el monarca que debieran permanecer los ministerios que entienden en la defensa nacional.

Ahora el general Miranda resulta insustituible porque es el que mejor conoce cuanto se refiere a la defensa de las costas.

Los nuevos ministros

El general Luque visitó a Romanones. Al salir nos dijo que había aceptado la cartera de Guerra.

Burell nos dijo que había aceptado la cartera de Instrucción.

A las 8 20 conferenciaron García Prieto y el conde de Romanones. Este dijo a los periodistas que nada podía anticipar todavía sobre la formación del Gobierno.

Deseo que éste se halle integrado por todos los elementos del partido, pues se acabaron las ramas. Ya no hay más que liberales. Estoy muy agradecido a García Prieto.

He ofrecido a Gasset la cartera de Fomento, pero éste me ha dicho que para desarrollar su plan necesita mucho dinero y ahora el que he hemos de emplearlo en atenciones preferentes. Me ofreció su apoyo incondicional para todo.

No puedo decir nada definitivo hasta que hable con Dato, pues quiero hacerlo todo de acuerdo con él.

Ha conferenciado con el general Luque sobre el Estado Mayor Central y la disminución de las plantillas.

He habido también con Alba. A primera hora de la tarde visitaron al conde los Sres. Barroso y Obián y otras personalidades.

Poco después Romanones marchó a casa de Dato.

Alba nos dijo que había dicho a Romanones que podía disponer de él libremente con cargo a sin él.

En estas circunstancias no puede permitirse la vanidad de que pida uno que se le asigne tal ó cual cartera.

A las cinco y media de la tarde han llegado a Palacio para jurar los nuevos ministros.

Acompañaban al Rey los marqueses de la Torre y de Viana, el general Aznar y el Grande de guardia.

Los ministros que han jurado son los siguientes:

Presidencia, Conde de Romanones. Estado, D. Miguel Villanueva. Gracia y Justicia, D. Antonio Barroso.

Gobernación, D. Santiago Alba. Hacienda, D. Angel Urzaiz.

Fomento, D. Amés Salvador. Instrucción Pública, D. Julio Burell. Guerra, D. Agustín de Luque y Coca. Marina, D. Augusto Miranda.

Los periodistas felicitaron al ministro de Marina porque continúa en el cargo.

El ministro dijo que el Rey quiere que estos ministerios que entienden en lo que se refiere a la defensa nacional, sean permanentes como lo son en Alemania.

Así me lo ha dicho el Monarca y Romanones. Yo he aceptado el sacrificio, pero hago constar que no estoy identificado con las ideas de este partido y solo sigo por las indicaciones del Rey para que continúe el plan de defensa nacional. Así lo ha dicho a Romanones y a Dato quien me ha autorizado para formar parte de este Gobierno.

Romanones antes de ir a Palacio habló con Miranda y le dijo que quería fuese al ministerio no como político, sino como técnico. Es por interés nacional por lo que lo hago, pues para mí sería más agradable ofrecer ese cargo a un amigo. Sirve, pues, el cargo Miranda, por su mayor competencia, pero sin filiación política.

El conde de Romanones lo elogió, así como a D. Amés.

Subsecretario

El conde dijo que nombrará al periodista D. Baldomero Argente Subsecretario de la Presidencia.

Romanones, no!

Barcelona.—Esta madrugada se reunieron en las Ramblas varios grupos de requetés gritando: Romanones, no! La policía los disolvió.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte francés de las once de la noche dice: La jornada ha transcurrido relativamente tranquila en el conjunto del frente. Hubo acciones de artillería en el Artois, en los sectores de Loos y Givenchy, entre el Somme y el Oise y en la región de Foucarcourt.

En la Champaña, en vista de la actividad de la artillería enemiga, la nuestra contestó energicamente. Dirigimos tiros eficaces contra las baterías alemanas. Al Este de Souain nuestro avance continúa por medio de combates con granadas de mano. Entre las Argonnas y el Mosa cerca de Brethencourt destruimos un depósito de gases asfixiantes.

La Bolsa

Madrid 9 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 69'90.—El 5 por 100 amortizable, a 90'90.—Océanos hipotecarios, a 91'90.—Las acciones del Banco de España, a 455'50.—Las de la Tabacalera, a 272'00.—Los franceses, a 91'00.—Las libras esterlinas, a 25'18.

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

DE

Acisclo Carrillo y C.^a

19, MARIA CRISTINA, 19

Altas novedades en géneros para señoras, caballeros y niños.

ACEITUNA DE MOLIENDA

En los almacenes de SAN ANTONIO (Torre de la Malmuerta, propiedad de los Sros. Carbonell y Compañía, se compra al precio de 25 reales la fanega de 50 kilos netos, siendo fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro, cogido del día y sin mezclas de soles, manzanilla ni gordal.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro de establecimientos en la ley de 24 Mayo de 1908, por B. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL: Suscrito Ptas. 1.000.000'00
Desembolsado 200.000'00
Estadístico 75.043'06

RESERVAS: De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España 478.243'84
Primas recaudadas en 1918 1.692.203'76
Ministros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914 8.128.268'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

¡YA BAJÓ EL PAN!

La Casa **José Barea, hijo**, siguiendo las iniciativas de su querido padre (q. e. p. d.), tiene el gusto de poner en conocimiento del público en general, que a partir de mañana 10, **bajará el precio** de las clases de pan que fabrica y expende en su despacho Toril, 14, y Sucursales, en la forma siguiente:

El pan extra-catalán,

El pan de primera,

El pan llamado de Familias, de 0'42 baja a 0'40

Hasta nueva cotización.

Se sirven pedidos de importancia a domicilio.—Teléfono núm. 128.

Uno de nuestros aviones se elevó a una altura de 3.000 metros y persiguió a un avión alemán. A una distancia de 20 metros el aviador francés disparó las ametralladoras contra el aparato germano, destruyéndolo. Los restos del avión enemigo y sus tripulantes, muertos, cayeron en Fulleroy dentro de nuestras líneas.

Parte montenegrina

París.—El cuartel general montenegrino dice: Contraatacamos al enemigo en dirección a Tabukamataroge y conseguimos empujarle hasta más allá de sus posiciones. Se han entablado combates entre las vanguardias de uno y otro bando en todos los puntos del frente.

A plique

Viena.—Un submarino austriaco hundió el día 5 en aguas de Walona a un crucero italiano de pequeño porte y de dos chimeneas.

Noticias de la tarde

Parte alemán

Nordelch.—El cuartel general alemán comunica lo siguiente: Al Este de Auberive fracasaron los intentos de ataque del enemigo. Además de los prisioneros cogimos tres ametralladoras. Al Nordeste de Senai despojamos a los franceses de las posiciones de las alturas 193. En una extensión de 500 metros rechazamos cuatro contraataques, aprehendiendo un oficial y 120 soldados y apoderándonos de dos ametralladoras.

Teatro de los Balkanes.—En Ipek cogimos ochenta cañones y más de 2.000 prisioneros.

En el golfo pérsico

Londres.—En la Cámara de los Lores se ha preguntado por la situación actual en el golfo pérsico, conviniéndose en la necesidad de que la situación exige una acción enérgica. El marqués de Creve dijo que desearía saber lo que podría hacer el general inglés que no tiene a sus órdenes más que una división compuesta de un cuerpo de infantería y caballería.

Parte búlgaro

Sofía.—Continuamos la persecución de los franceses a ambos lados de Vardar. Una columna que avanza por el Norte de Monastir derrotó a los serbios, después de una encarnizada lucha, ocupando a Resna. Otra columna se apoderó de posiciones fortificadas en Medewo, marchando contra Krida.

También Dibra fue ocupada por otra columna búlgara.

El botín en Monastir ascendió a dos depósitos de fusiles y bombas de mano y un depósito de uniformes, mantas, automóviles, benzina y otro de material de guerra. En Dibra cogimos mil fusiles, 120 cajas de pólvora y 750 prisioneros. Libertamos a varios prisioneros austro húngaros que se hallaban allí concentrados.

Victoria turca

Constantinopla.—Despachos recibidos de Bagdad dan cuenta de que los turcos se han apoderado en Parsi de tres ametralladoras y aprisionado a 300 cosacos con su jefe.

Actitud de Grecia

New York.—La Prensa Asociada publica una entrevista del rey Constantino, monarca griego, el cual dice que ha empeñado su palabra de fidelidad a la Entente, pero a condición de que las tropas francesas sean reembarcadas si los búlgaros las arrojan a territorio helénico.

La guerra en el mar

Londres.—En el departamento de Estado se han recibido noticias de que entre Oreta y las costas de Trípoli un submarino ha hundido a un vapor petrolero yanqui, pereciendo toda la tripulación.

El «Daily Telegraph» dice que el vapor inglés «Comodore» ha sido hundido por un submarino alemán. Un tripulante ha resultado herido.

Telegrafían de Atenas confirmando la noticia de que un submarino alemán se ha llevado al coronel Hapiez, agregado militar en Sofía, y al capitán Wilsén, de un barco griego que estaba cerca de Nerdina.

París.—Se ha confirmado el hundimiento del submarino francés «Freniul».

Montenegro quiere la paz

Berlín.—El Rey de Montenegro al ver invadido su reino y que va a seguir el triste camino de Servia ha dirigido una exposición a los embajadores de la Cuádruple diciendo que ante la posibilidad de pedir la paz por agotamiento de sus medios de defensa, cree procedente no resistir al empuje de los imperios centrales.

Los embajadores de la cuádruple, (en nombre de la libertad, del derecho, etc.) le han amenazado con romper toda clase de relaciones si pide e acepta la paz.

Bajas inglesas

Londres.—Oficial. Las bajas que las tropas inglesas tuvieron en la Mesopotamia son las siguientes: 643 muertos y 3.750 heridos. De estos no hemos podido recoger 594.

Se han enviado a Mesopotamia refuerzos ingleses.

Retirada francesa

Berna.—En vista de que en la Macedonia Meridional los búlgaros han rechazado a las tropas francesas más allá del Vardar y de la línea del Cerna, ante el temor de ser cercados entre Radowo y Piamina, los franceses han decidido retirarse, saliendo así de la tenaza búlgara que amenazaba coparlos.

HERCNETA

De Sociedad

Mañana, fiesta de Ntra. Sra. de Loreto, son los días de la digna esposa del secretario judicial, D. Pedro Fernández Pintado.

—Ha marchado a Sevilla el ilustrísimo señor Obispo de Solsona, Dr. Vidal y Barraquer, que ha sido durante dos días nuestro huésped.

Le ha acompañado nuestro respetable amigo el M. I. Sr. D. Francisco de P. Parés, Secretario de Cámara y Gobierno de esta diócesis.

—De Aguilar llegó el distinguido jurista D. Agustín Aguilar Tablada.

—Regresó de Madrid el decano de este ilustre Colegio de Abogados, don Luis Valenzuela.

—De Sevilla se trasladó a Montilla, el conde de la Cortina.

—Llegó a Palma del Río, D. José Gamero Cívico.

—A Málaga han regresado la esposa e hijos del juez de Instrucción de Fuente Obejuna, D. Eduardo Pérez del Río.

Crónica Local

Visita Pastoral

Esta mañana, en el correo de Málaga, ha marchado a practicar la Santa Pastoral Visita en La Rambla, nuestro querido Prelado el Dr. Guillamet Coma, acompañado de su secretario de visita D. Marcial López Criado y de su capellán D. Fidel Dece Vázquez.

Fuerales

Esta tarde se han celebrado solem-

nes funerales en la iglesia del convento de la Encarnación, en sufragio del alma de D.ª Rafaela Lozano Navarro, viuda de Carretero.

El numeroso duelo fué presidido por D. Antonio Rodríguez Pina, el Alcalde Sr. Barriera Barrica, D. José de la Cruz Lucana, D. José Carretero Serrano, D. Rafael Carretero Raigón, D. Pedro, D. José y D. Alfonso Carretero Biedma.

A la desconsolada familia de la finada reiteramos nuestro sentido pésame.

Obra de las Tres Marías

El domingo 12 del corriente celebrará el grupo de las Marías del Sagrario de la parroquia de San Juan, a las nueve de la mañana, una misa solemne en dicha iglesia, pidiendo a S. D. M. la terminación de la guerra.

Predicará el Sr. D. Paulino Seco de Herrera, Regente de la parroquia de San Nicolás y Vicedirector de la Obra de las Marías. Cantarán la misa de Angélica las niñas del Catecismo de la parroquia de San Juan. Se invita a las Marías a que concurren.

El mismo día 12, a las cinco de la tarde, habrá imposición de medallas en la iglesia de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

Realización

La Oriental. Joyería

GONDOMAR, 1

Este establecimiento ha implantado en sus artículos los precios de verdadera realización, por cesación de negocio. Se admiten proposiciones para el traspaso del mismo, con e sin local.

Baja de pan

Léase el anuncio de la casa José Barea hijo, que hay en tercera plana, bajando el pan.

Atención

El nuevo secretario de este Gobierno civil D. Félix Peiró Zafra ha tenido la atención de ofrecérsenos en dicho cargo.

A sus atentas frases contestamos con reciprocidad cordial.

Las Hijas de María

Ayer terminó en la Real Colegiata de S. Hipólito la solemne novena que anualmente dedica la Asociación de Hijas de María a la Santísima Virgen en el misterio de su Concepción Imaculada.

Los cultos han revestido gran esplendor, luciendo el templo sus galas más brillantes y la espléndida iluminación eléctrica que le da maravilloso aspecto.

Una escogida capilla de música vocal instrumental ha interpretado inspiradas obras en loor de la Imaculada.

El R. P. Santiago López de Rego, de la Compañía de Jesús, ha predicado unos sermones notabilísimos y admirables. El infatigable misionero ha presentado a la Santísima Virgen como modelo que deban imitar sus Hijas, y a este efecto ha tratado con pura elocuencia y unción apostólica de la necesidad de vencer las pasiones, desafiando el mundo y la vejeidad de las cosas humanas, para oír, como María, las inspiraciones de los ángeles, y estar siempre en gracia de Dios, no olvidando que vivimos constantemente en su presencia y que la vida del cristiano debe ser piadosa y agradecida a los inmensos beneficios de Dios y de su Santísima Madre, difundiendo cada cual dentro de su esfera de acción la salvadora doctrina de Cristo.

La predicación meritoria del elocuente orador ha cautivado al auditorio.

Estos suntuosos cultos, a los que el domingo último asistió nuestro Excelentísimo Prelado, tuvieron digno coronamiento con la numerosísima y edificante Común general de ayer, en cuyo acto cantó muy bien un coro de señoritas y tuvo el P. López de Rego sentidos fervores.

La concurrencia ha sido extraordinaria durante todo el novenario.

La cacería regia

Se han enviado a Sanlúcar de Puento Genil cinco magníficos caballos propiedad del duque de Tarifa, que serán enviados al coto de Oñana, para que los utilicen los cazadores que asistirán a la expedición organizada en dicho coto en honor del Rey. Uno de los caballos, que atonde por «Azucarillo», es el designado para que lo monte el Soberano.

Se han concluido los preparativos de exorno en los palacios de Marismilla y Rocío, estando todo dispuesto para el recibimiento del Rey, que irá el día 15.

Sepelio

A las tres y media de la tarde se han verificado en la parroquia de San Pedro solemnes funerales en sufragio del alma de D.ª Hipólita de la Fuente Vargas, viuda de Castillejo.

Asistió numerosa concurrencia, que fué presidida por el párroco D. Francisco Muñoz Romero, el presidente de la Diputación D. Antonio Pineda, el decano del Colegio de Abogados don Luis Valenzuela, D. José Fernández Jiménez, D. Manuel de la Fuente Vargas, D. Antonio Sánchez Rojas, don Emilio Carreño, D. José Fernández Jiménez y Castillejo y D. Gabriel Escamilla, D. Florentino Sotomayor y D. Manuel Morente.

Llevaban las cintas que pendían del féretro los Sres. D. José Delgado Pérez, D. Gabriel Escamilla, D. José Luis Durón, D. Federico Fernández Castillejo, D. Federico Gutiérrez Ravé y D. Rafael Rodríguez Pina.

Reiteramos a la desconsolada familia de la finada nuestro pésame más sentido.

González
Hermanos
—
Paseo
del Gran
Capitán, 19

Mosaicos, Azulejos,
Cementos
Inodoros
Cuartos de Baño

Bonito almanaque

Don Rafael de Rojas Díaz, representante en Córdoba de la Fabrica de Cera de los señores Q uiles hermanos, de Monovar (Alicante) nos ha enviado un artístico almanaque anunciador de aquella industria. Le damos las gracias por su atención.

Gran Teatro

Mañana viernes elegante, con la cooperación del notable violinista don Joaquín González. La película en tres actos «Corazón de mujer» y nueva revista Pathé, con información de la guerra.

Los niños quimeristas

En la barriada de Cerro Muriano, participan que los niños de once y doce años Enrique Martínez y Gregorio Fortuna Fernández, cuestionaron dando éste al Enrique con una piedra en la frente, causándole una lesión de pronóstico reservado, que le fué curada en el botiquín de la Compañía Minera.

Tres cordobeses ministros

En el nuevo ministerio hay tres cordobeses: D. Antonio Barroso, D. Julio Burell y D. Agustín de Luque, cuya familia es toda oriunda de Córdoba.

En el Casino Liberal hay esta noche colgaduras e iluminaciones.

Accidentes

En la Casa de Socorro han sido curados: Antonio Magan López, de una contusión en el pié derecho; Francisco Bejarano Martínez, de erosión en la pierna; Manuela Baños Luque, de una herida en el frontal, y Juan Arias de S.avedra, de una herida por mordedura de perro en la pierna derecha.

Fotografías

«Mundo Gráfico» y «La Unión Ilustrada» publican varias fotografías de los actos celebrados el día 2 en honor del Gran Capitán.

Notable revista

Hemos recibido en esta Redacción el último número de la revista mensual «Pictorial Review», que contiene el siguiente sumario: Cubierta a todo color. Artículos especiales. Cuentos y novelas. Consultorio femenino. De la vida del hogar. Femenidades. Ilustraciones diversas. Música. Nuestro concurso. El porvenir de la mujer. ¿Se encuentra solamente en el matrimonio? Para los niños y Últimas Modas. El número, en suma, es muy bonito y recomendable.

Peritos veterinarios

Servicios prestados por el Cuerpo de Inspectores veterinarios municipales de esta ciudad durante el mes de Noviembre.

Matadero público.—Han reconocido 427 reses mayores, 623 menores y 1184 cerdos. Desecharon 31 mayores y 17 menores. Han ordenado inutilizar tres reses mayores por tuberculosis pulmonar, una cabra por derrame biliar, cinco pulmones y ochenta y seis hígados.

Mercados públicos.—Han mandado retirar de la venta pública por no reunir condiciones para el consumo cuatro conejos, dos gallinas y diez litros de leche.

Estaciones sanitarias.—Han reconocido 2.672 kilogramos de embutidos, 492 jamones, 788 chivos y un cordero. Ordenaron inutilizar un jamón por triquinosis, tres chivos y un cordero.

LOS MEJORES CAFÉS

Tuente diario
ALMACEN DE COLONIALES
Valentín García del Campo
antes Caparrós y Compañía

El colmo de la ignorancia

Es no saber que la «Piperazina Dr. Grau» es el remedio más indicado para curar las enfermedades artríticas y las arenillas, mal de piedra, reuma, cistitis, gota, cólicos nefríticos neurálgias, etc.

Para curar

anemia y debilidad general, el mejor remedio es usar la CARNE LIQUIDA Valdés García.

Empléense

las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago). Vichy-Célestins (rifones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

RETAZOS

de tiras bordadas a precios baratísimos, acaban de recibirse en el establecimiento de Alfonso Tirado. Alfonso XIII, 45. 10-1

Personas activas

con garantías, buenos informes, competentes en viajes, instruidas, con 23 a 30 años de edad, se necesitan para cubrir dos Inspecciones con sueldo fijo y retribución variable.

Dirigirse a FOMENTO AGRICOLA DE ANDALUCIA, por correo y de 4 a 6 de la tarde.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

COMPANIA COLONIAL

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN
CHOCOLATES

Cafés molidos y en grano
Thés - Tapiocas

Casa fundada en 1854

... Pídense en Establecimientos de Ultramarinos ...

Nerviosos!! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pocho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositarío en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, 2, Farmacia

Espectáculos

GRAN TEATRO IDEAL CINEMA
Función para mañana:
Todos los días nuevos y escogidos actos cinematográficos de la Casa, Pathé Frères y otras acreditadas marcas.
A las ocho y media de la noche.
Prestos.—Buses, 0,40 pta.—Asíntro, 20, Grata, 10.

GRAN CINE

Función para mañana:
Los notables artistas The Moulin y Teresa España.
Estreno de las emocionantes obras tituladas «En la Guarida del Leopardo» y «El Mensajero Mudo»
Prestos: Buses, 0,60.—Asíntro, 0,80.—General, 0,15.

ANUNCIO

Maestro presta su trabajo a domicilio en esta capital y pueblos en todo el ramo de espartería. Maestra bordadora a máquina, presta su trabajo enseñanza a domicilio en esta capital y pueblos. Domicilio: calle de Nuestra Señora del Pilar, núm. 22. Patio de San Francisco.

PATRONOS

La Sociedad de seguros «La Estrella» asegura contra los accidentes del trabajo a los obreros y dependientes, cubriendo todos los riesgos, incluso hernias, a primas ventajosas. Servicio organizado en toda la provincia. Subdirector, D. Antonio Conrotte; oficinas en Córdoba, Alfaro, 28 y 30. 80-18

ARRENDAMIENTO

Se hace caso el día de la casa calle de Pedregosa, núm. 24. Informar en Encarnación, núm. 7. 5-2

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas hechas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS	
Temperatura máxima al sol y al aire	28 30
Idem	
Idem, 10, 6 la sombra y al aire libre	16 00
Idem, sistema 6 la sombra y al aire libre	14 00
Idem, medio 6 la sombra y al aire libre	15 00
Condensación	2 00
Agua de lluvia en milímetros	7 00
Agua evaporada en milímetros	0 40

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1918

EN BASTICA
1,50 pta.

ENCUADERNADO
2 pesetas.

REGALO DE
1.000 décimas de la Lotería de Julio de 1918, cuyos premios pueden alcanzar 544.000 pesetas.



PARTICIPACION
en el núm. 6.029 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 185 pta. a cada Almanaque.

Ha tomo de coroa de 300 páginas. en Rio de 1.000 grabados.
En Franchisa, 0,50 más para gastos de franquicia y certificado.

Rumáticos!

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el **Bálsamo Victoria**

que a base de Mesotan, Mentol, Alesantor, Cossaina y Salicilato a Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubriéndola con una ballota ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, 2 pesetas.—Depositarío en Córdoba, Dr. Martín, Gondomar, 2, Farmacia



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



- La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como el frasco bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se aumenta, se aumenta y se perfuma.
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como bigüñón.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las pústulas, con la caída del cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevos vigor, surgen seros ó seces.
Esta agua debe usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
No la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite seguir el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como el frasco bandolina.

Las personas de temperamento hipocondríaco deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicarse en salud, y procuran lavar la cabeza con agua y jabón con sólo una aplicación cada cinco días; y si la van usando desde el día, después de que haya el crecimiento que acompaña a la botella.
De venta en principales farmacias y droguerías de España y Portugal.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas frasco.—De venta en Córdoba: Droguería de los Seis, Fuentes Hermanas, calle Duque de Hornachuelos 10.—Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

«La Estrella»

Sociedad Anonima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas.
Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril
Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviado
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata
«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley
Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

* Accidentes del Trabajo *

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS
Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.
Lo fuman a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.
Depositarío en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar 2, Farmacia.

No más purgas

Supositorios «VICTORIA» a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derretimiento completo. 4.ª Acción isomótica y desosmótica y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1,50.

DEPOSITARIO EN CÓRDOBA: DR. MARTÍN, GONDOMAR NÚM. 2

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias
Apartado, 30 - Ambrosio Morales, 6 - Teléfono, 70

Suscripción	Anuncios
España, un trimestre, ptas. 5'00	1.ª plana (línea) ptas. 1'00
Extranjero, semestre, frs. 20'00	2.ª » gacetas » 0'50
Comunicados, de 1 a 25 pta.	3.ª » » 0'25
Idem, a juicio del Director	4.ª » » 0'10
Números sueltos 0'05	Oficiales, de 0'25 en adelante.
» atrasado 0'25	

Esquemas de inserción
Al ancho de una columna: En 1.ª plana, 50 pta.; en 2.ª, 25; en 5.ª, 10; en 4.ª, 5.
Idem de dos » En 1.ª » 100 » en 2.ª, 50; en 5.ª, 25; en 4.ª, 15.
Idem de tres » En 1.ª » 250 » en 2.ª, 100; en 5.ª, 50; en 4.ª, 25.
A los suscriptores, el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios. Los avisos de misas en el Boletín Religioso, costarán una peseta para los no suscriptores. Para los suscriptores, el impuesto del timbre.

Fernando Guijo Dentista

Gondomar de Córdoba (donde está la Fotografía)

174
Folleto de «El Defensor de Córdoba»
—Siempre está en la positivo! dijo el enano dándole un golpecito en la espalda y mirando con desdén a Samson. Sara no me gusta ese Kit.
—Ni a mí, respondió mis Brass.
—Ni a mí, dijo Samson.
—En ese caso, el asunto va visto en popa, exclamó Quillp. La mitad de nuestra tarea está ya hecha. El tal Kit es de esas gentes honradas, uno de esos hermosos caracteres; un satanesco que anda zechando para cazar secretos; un hipócrita; un ser de dos caras, un cobarde, un espía disimulado, un perro villano que se arrastra delante de los que lo alimentan y acarician, y un llano que ladra a todos los demás.
—¡Qué terrible elocuencia! prorrumpió Brass estornudando. ¡Es asombroso!
—Al grano, sin tantos discursos! dijo Sara.
—Superior! exclamó Quillp, dirigiendo una nueva mirada de desdén a Samson.

—Siempre está en lo positivo! Digo, Sara, que es un perro ladrador insolente para todos los demás, y especialmente para mí, resumen, le guardo rencor.
—Eso basta, señor, dijo Samson.
—Pues no, señor; no basta, objetó Quillp con una falsa sonrisa. ¿Quiéren ustedes escucharme hasta el final? Además de guardarle rencor porque se me pone de frente en este momento y por haberse colocado como una barrera entre mí y un proyecto que, sin él, podría ser una mina de oro para todos; aparte de esto, repito que se me ha atravesado, y lo odio. Ahora ya saben quien es el muchacho, y pueden adivinar lo demás. Ideen ustedes los medios de quitarme de mi camino, y pónganlos en práctica. ¡Puedo contar con ustedes!
—En absoluto, dijo Samson.
—Entonces, deme usted la mano, concluyó Quillp. Sara, hermosa joven, deme la suya. Deseo en usted tanto o más que en él. Ya vuelve Tomás Scott. ¡Eh! ¡venga luz, vengan pipas, venga mis grogi más y más... ¡y viva esta deliciosa tarde!
Ni una palabra más fué pronunciada,

ni se cambió ninguna otra mirada que tuviese la menor relación con el objeto real de la entrevista. Las partes de aquel trío estaban bien acostumbradas a concertarse, y unidas por lazos de mutuo interés: no se necesitaba, pues, nada más. Quillp, recobrando sus hábitos bulliciosos con la misma facilidad con que los había interrumpido, mostré al cabo de un instante, el mismo bullanguero, el mismo despreocupado, el mismo juerguero que algunos momentos antes.
Eran las diez de la noche cuando la amable Sara salía del «Desierto», sosteniendo a su querido hermano, muy necesitado entonces de todo el apoyo que aquel cuerpo delicado pudiese procurarle, porque su andar, por causas desconocidas, no era muy firme, y sus piernas sentíanse con disposiciones a dar continuos traspies y a torcerse.
Rendido de cansancio, a pesar de sus largos y repetidos sueños, por los abrumadores sucesos de aquellos últimos días, no se entretuvo el enano en el camino que conducía a su simpático palacio, sino que con el paso ligero se dirigió hacia su hama en la que pronto su espíritu vagó por sus acostumbrados ensueños.

Déjesele soñar, que quié sea con las dulces figuras que dejamos bajo el púrtico de la antigua iglesia, y reunámonos otra vez con el abuelo y la niña, ocupados en mirar placidamente las dos humildes casitas ruinosas.
CAPITULO LII
No tardó poco en volver el maestro de escuela; cuando de nuevo se juntó con sus amigos en la puertecita del cementerio, llevaba en la mano un manojo de llaves mohosas que el movimiento de su paso hacia sonar unas con otras. Apenas podía respirar de placer y con la agitación del camino, cuando llegó al púrtico; y en el primer momento no pudo hacer más que señalar al antiguo edificio que la niña había contemplado con tanta atención.
—¡Ven ustedes esas dos casas viejas! dijo al fin.
—Ya lo creó, contestó Nally. Casi no he mirado otra cosa durante todo el tiempo que ha faltado usted de aquí.
—Y probablemente las hubieras mirado con más curiosidad todavía, si hubie-

ras podido adivinar lo que voy a decirte: una de esas casas es la mía.
Sin decir más, ni dejar a la niña tiempo para replicar, el maestro de escuela la tomó la mano, y con su honrada cara radiante de júbilo la llevó al sitio de que hablaban.
Ante una puerta baja de arco fué donde se detuvieron. Después de probar inútilmente varias llaves, el maestro de escuela encontró una que venía bien a la enorme cerradura, y que, girando con un chirrido agudo, abrió paso a la casa.
Grata fué la impresión al penetrar en la primera pieza. Era ésta una habitación abovedada, decorada con esmero en otro tiempo por hábiles arquitectos, y que conservaba aún en su hermosa bóveda de aristas y rica tracería de piedra, restos preciosos de su antiguo esplendor. El follaje esculpido en la piedra, emulando la maestría de la naturaleza, subsistía aún para decir cuantas veces habían nacido y muerto las hojas de fuera mientras estas habían desafiado al tiempo sin sufrir cambio alguno. Las figuras destrozadas que sostenían la cornisa de la chimenea, aunque mutiladas, todavía dejaban ver